

打着科普旗号传谣却难惩处

专家呼吁：是时候修订科普法了

■陈瑜

“某种程度上说，谣言比病毒更可怕。”今年全国两会期间，中国科普作家协会理事长、中科院院士周忠和委员表示，此次疫情防控期间，新媒体上出现的许多传播力、影响力巨大的抗疫科普作品，在引导公众科学应对疫情、科学生活方面发挥了重要作用。与此同时，网上传播的各类伪科学谣言，引发公众恐慌，却找不到追责和执法的法律依据。“科学技术普及法（以下简称科普法）已经施行18年，科普领域形势已大不相同，大量专业科普从业者的出现，也带来了一系列新问题。是时候对科普法进行修订了。”

科普新使命呼唤更强法制保障

2002年颁布并施行的科普法实施以来，我国公民科学素质从2001年的1.4%提升到2018年的

8.27%。科普法为公民科学素质稳步提升发挥了历史性的作用。

然而，18年来，科普法没有修订也没有制定实施细则，在新形势下遇到一系列问题，比如科普经费投入，网络科技传播的科学性严肃性等问题，亟须科普法给予更加有力的保障。

周忠和告诉笔者，最新科普统计数据显示，2018年我国人均科普专项经费同比出现下滑，且近年来增长势头持续微弱，相应的科普经费指数也呈现增长停滞态势，地区间科普经费差距过大，“许多省份科普投入远低于平均水平，非常不利于科普工作全局的可持续发展”。

“根据现有科普法，无法追究地方政府不履行科普法确定的‘逐步提高’和‘增长’的科普经费责任。”在中国科普研究所创作研究室主任、中国科普作家协会秘书长陈玲看来，现有法律下，有些规定

长期“形同虚设”。作为创新发展一翼，如果没有相应的法律保障，新时代科普也难以真正发挥与科技创新同等重要的作用。

新技术为科普法带来挑战

随着信息网络技术的快速发展，媒介形态更替和公众接收信息习惯的改变，以微博、微信、短视频为代表的新媒体成为主要的信息流通媒介，自然也成为科普信息传递的主要渠道。

随着应急科普需求的不断增加，一些网络自媒体为了追求点击率，甚至为了博眼球“一夜成名”，采取“有图有真相”的新技术，打着科普旗号，传播一些虚假内容、不实信息甚至谣言，但因为缺乏有关的法律条文约束而得不到惩处。

周忠和认为，现行科普法实施以来，科普领域各个部门间在职责、利益等方面存在相互掣肘现象，导致相关政策在执行过程中实

效不强。

陈玲总结，立足现有的我国科普法建设，难以正面回应新型科普形式带来的权利义务剧烈变化，难以积极应对新型科普现象所带来的法定职权与法定边界模糊，更难以有效解决新型科普纠纷所引发的观念碰撞和权利冲突。

新形势要求加强科普法建设

“近20年来，我国社会已有快速发展和改变，越来越多的科技工作者参与到科普中来，信息传播更为全面、即时、具有交互性。”周忠和认为，科普的内涵、机制、内容和作用正发生极大改变，更需要与之相适应的科普法建设，及时修法予以回应和规范，与信息化、社会化、产业化、国际化的发展趋势相结合。

为此，周忠和在提案中建议，应尽快启动法律修订工作，并在修

订法律的同时考虑科普法治理体系建设。比如，从理念上更加突出以人为本，维护和保障公众参与科学事务的权利，获取科普信息的权利，享受科普发展的福利；从内容上加强规划衔接，增强科普法对地方和部门法规的健全完善、规范指导；从内涵上鼓励科学精神、科学思想和科学方法的传播和普及。

“目前我国大多数公众都在‘网上’，特别是在全民自媒体时代，社会关注的热点问题信息芜杂，为避免伪科学蔓延，打造有社会影响力并能即时发声的科普媒体平台至关重要。”中核集团核工业西南物理研究院院长殷旭如委员建议，加强科协、科研单位等组织和机构与媒体平台合作，主动培植一批有权威性和社会影响力的科普媒体平台。特别是针对社会关注的热点问题，通过这些科普平台主动及时传播相关科学知识，回应群众关切。

战“疫”科普

良好的健康习惯是“无形防护服”

■许琦敏

所多开门窗通风。

那么，哪些健康好习惯值得永久坚持？

复旦大学上海医学院副院长吴凡说：接受长时间共存的现状，用“平常心”看待新冠病毒。对于新冠肺炎，目前已基本能做到“预防有办法、治疗有经验、防控有措施”，要相信，只要个人防护到位，不必过度担心。

在新冠病毒疫苗研发出来之前，新冠肺炎大概率是要与人类共存的。吴凡认为，大家要接受长时间与疾病共存的现状，同时坚持做好个人防护，学会用“平常心”看待这一新病毒。

用“平常心”看待新冠病毒，需要一个认知过程。事实上，日常生活巾也有不少传染病，比如流感、水痘，也具有很强的传染性，但现在很少有家长会特别担心孩子感染水痘，因为人们已经掌握了这些疾病的规律。经过几个月的奋战，医学界、科研界对新冠病毒的了解也在不断深入，对于新冠肺炎目前已基本能做到“预防有办法、治疗有经验、防控有措施”。

公众只要牢记“口罩、洗手、喷嚏礼仪、公筷公勺、通风”这些关键词，正确做好这五件事，就不必过度担忧。良好的健康习惯是每个人的“无形防护服”，它们不仅对抵御新冠病毒有效，而且对所有呼吸道传染病都有效。

在常态化防控下，吴凡再次提醒：第一，戴口罩与保持社交距离是灵活掌握的措施，二者必居其一。第二，正确的洗手三要素，即肥皂、20秒和流水。第三，打喷嚏时用手肘或纸巾掩住口鼻，摘口罩时不要触碰口罩表面。第四，聚餐使用公筷公勺，防止病毒通过唾液传播。第五，工作生活场

在世界卫生组织列举的影响健康的各类因素中，60%与生活方式和行为相关，改变不健康、不卫生的生活习惯和行为方式是远离疾病的重要手段。不过，健康知识并不一定会完全转化成为健康行为。

吴立明认为，要学会健康生活，必须“知行合一”。最新发布的《上海市市民健康公约》提出了“八不十提倡”，就是一个很好的健康行为指南，每位市民都应积极践行，摒弃健康陋习，提升整座城市的传染病防控能力。

科学眼

鲜奶真的比常温奶更有营养吗

■春生

需要进行杀菌后才能喝。

现在牛奶的杀菌方式通常有三种：低温巴氏杀菌法；高温短时巴氏杀菌法；超高温瞬时杀菌法。前两种方法统称为“巴氏杀菌”，生产出的牛奶就是巴氏奶，俗称“鲜奶”。它们需要配冰箱，保持低温冷链配送。鲜奶的杀菌温度低，这样的杀菌条件可以杀死牛奶中绝大多数的致病菌，但仍有一些微生物没有被杀死。但当温度升高时，它们就会疯狂繁殖。

由于常温奶多经由超高温杀菌，而鲜奶的杀菌温度较低，很多人都会认为常温奶的营养价值会更丰富，鲜奶更有营养。其实，加热虽然的确会破坏牛奶中的一些营养，但它造成的损失并没有大家想象得那么大。

牛奶中的蛋白质和钙
不会因为加热而改变

牛奶中的钙，是一种无机盐，怎么加热都不会变化。虽然经过超高温加热后，它的溶解状态可能会有一定的变化，但这不会影响人体的吸收。

还有人说“高温会导致牛奶中的蛋白质变性”，这就完全是在忽悠老百姓了。要知道，我们吃的任何一种熟食，其中的蛋白质都会经过充分的加热变性，比如鸡蛋、肉和豆制品，不变性几乎无法吃。

实际上，加热变性不仅不损失营养，反而还有助于人体的消化吸收。所以，根本不用害怕蛋白质变性。

总结一下，牛奶只是人们日常众多饮食中的一种，它的优势在于提供优质蛋白质和钙，而这两种成分几乎不受高温的影响。

所以鲜奶和常温奶，他们在营养方面的差异其实不大。针对这点，并不用过于纠结如何选择。

杀菌方式不同
是鲜奶和常温奶最大的区别

刚挤出来的牛奶是可能携带细菌的，不能直接饮用，跟营养什么的没啥关系。

“一颗螺丝”防被盗



近日，台州市公安局椒江分局府前派出所社区民警王国福和辅警一起来到辖区欧尚超市门口，设立便民服务点，免费为群众的电动车安装防盗螺

丝，防止电动车的电瓶被盗。这种防盗螺絲单向设置，只能用一字起拧进去，不可以退螺絲，如要退螺丝也要用专用工具，除了一小部分电动车要安装两颗

防盗螺絲外，大部分电动车只要一颗防盗螺絲就可以。此举增加了盗取电瓶的难度，从而起到防盗作用，降低被盗几率。

通讯员何文斌、章莹莹 摄

时尚科普

靠墙竖腿不瘦腿

■转身

瘦腿，是所有女生的追求。很多人听说每天竖一竖腿，就能轻松美化腿型、瘦腿、还消水肿……可是事实上，相信的话，你就太天真了。

减肥的关键就是，每天摄入的热量要小于消耗，要消耗热量就得动起来。很可惜，竖腿（抬腿靠墙）的热量消耗少到可以忽略不计。同样的时间里，有人坚持每天跑步，而你想要一动不动（还顺便玩了个手机）就变瘦，怎么可能呢？至于说“竖腿可以让脂肪

移动，起到塑形的作用”，就更是扯淡了。假如脂肪会随着重力移动的话，那你的腿可能早就比现在还要粗好几倍了。更何况，减脂只能全身同时减，不可能只减大腿、只减小腿。

记好一句话：一切“不节食不运动”“局部瘦腿”的方法，都是大忽悠。

靠竖腿消水肿？只是一时。如果你每天需要长时间站立或者步行的话，下肢可能会有一定的水肿。这种情况下，将腿抬高有利于消除一部分“体位性水肿”，暂时达到视觉上“腿细了”的效果。但

对于大部分人，这种视觉上“腿细了”的效果并不会很大。

等你爬下床站起来、来回走几圈，就又马上变回粗腿状态了。如果你确实比较容易水肿，减少摄入高盐、重口味的食物，兴许会起到更好的效果。

想瘦大腿，关键就是紧致你的大腿内侧。这个动作可以瘦大腿：侧卧抬腿。动作的要点：上方手臂支撑在手上帮助稳定躯干，下方手臂帮助固定头部；上方腿绕过下方腿跪在地上，下方腿伸直并把腿抬离地面，再缓慢放下；15~20个一组，重复2~3组，两腿交替。

时隔15年

“攀登者”携国产设备为珠峰“量身高”

■沈湫莎

2020年5月27日，中国人又一次登上世界海拔最高的珠穆朗玛峰峰顶。这是时隔15年后，我国再次为世界最高峰“量身高”。“量身高”的意义何在？为何一定要靠人实地登顶测量？珠峰测量难在何处？今天来为大家科普一下。

为何每隔一段时间就要为珠峰测身高？

作为世界最高峰，珠穆朗玛峰的准确高度历来为世人瞩目。据上海市测绘地理信息学会理事长顾建祥介绍，迄今为止，我国对珠峰进行过6次大规模测绘科考。珠峰最精准的“身高”数据来自于2005年登山队队员登顶测量的结果，即珠峰峰顶岩石面海拔高程为8844.43米，峰顶冰雪深度3.50米。

为何每隔一段时间就要为珠峰测身高？顾建祥表示，一方面，喜马拉雅山脉是一座“年轻”的山脉，发育时间只有3000多万年，除

了横向移动，其高度也在逐年变化。有数据显示，2005年至2015年，珠峰地区以每年4厘米的速度向东北方向移动，并以每年0.3厘米的速度上升。10年间，珠峰大约位移了40厘米，上升了约3厘米。另一方面，卫星定位、雷达测深、似大地水准面精化等技术的发展和地学理论方法的完善，为更加精确地测量珠峰高程创造了条件。

目前，国际上对于珠峰高程的认定存在异议。此次对于珠峰高程的精确测定，有望结束珠峰高程不统一的局面，为世界地球科学研究作出贡献。同时，了解珠峰及邻近地区地壳水平和垂直运动速率变化，对板块运动以及我国今后的地震预报和防灾减灾具有重要意义。

给珠峰量身高，为何不能用无人机替代？珠峰自然条件恶劣，为其“量身高”为什么一定要靠人登顶测量，而不能用无人机替代？顾建祥

解释说，传统的水准测量就是靠测绘人员一步一步走出来的，虽然原始，但精度比较高。现在的卫星遥感测绘手段在高程精度上还达不到米级，一系列测绘设备仍然需要人工辅助纠偏。珠峰峰顶气流不稳定、多大风、气温低，测量型无人机尚无法在峰顶飞行。

珠峰身高怎么量？据上海市测绘院总工程师赵峰介绍，想要确定一个点的空间位置，至少需要三个已知坐标点，珠峰测量也不例外。此次，测量人员需要在珠峰大本营、绒布冰川、西绒布冰川等6个地点布设测站，通过观测珠峰顶觇标（一种设置在三角点或精密导线点上供观测使用的标架），将珠峰高程算出来。

顾建祥告诉笔者，为珠峰测高，难点在于“底”和“顶”。所谓“底”，就是先要确定珠峰的0米起点在哪里。这需要测绘人员用几何水准测量从拉孜起测，经过近500千米的路程通过4条水准路线，逐段将海平面“引”到珠峰脚

下，并连测至交会珠峰的6个观测点上。所谓“顶”，并不是一个点，而是一个20多平方米的平面。从山脚下的各观测点瞄准峰顶测量，目标点点难以一致，因此必须由人将觇标带上峰顶。

为了提高测量精度，除了觇标和雪深雷达，在整个测绘过程中，重力仪、气象测量仪、全球卫星导航系统接收机等仪器设备将共同参与作业，通过大地测量与卫星测量相结合的方式给珠峰量身高。卫星测量同样遵循三点定位法，在每个测量点上至少接收两次卫星发送的信号，通过角度和方位偏差算出珠峰高度。

国产全球卫星导航系统首次在珠峰作业

此次珠峰测高，综合运用多种传统和现代测量技术，重力仪、雪深雷达、气象测量仪、北斗高精度定位设备悉数亮相，5G也首次应用于珠峰测绘。据了解，此次珠峰高程测量使用的绝大部分仪器设

备都是中国造，国产设备唱起了绝对主角。

由上海华测导航提供的北斗高精度定位设备就是其中之一，这也是国产全球卫星导航系统（GNSS）产品首次在珠峰作业。在静态作业模式下，该设备的精度能达到毫米级。“我们的设备经受了长时问低温和低压测试，国家光电仪器检测中心也进行了严格的第三方测试，达到了登顶珠峰的要求。”上海华测导航副总裁胡炜表示。

在自然环境恶劣的珠峰上，各类仪器设备需经受低温、低压和稳定性三重考验。珠峰峰顶的气温常年在零下30℃至零下40℃，压力只有30千帕，为正常水平的1/3，一般电子设备在这里不仅会突然“死机”，屏幕和按键也会鼓起来，导致无法操作。与此同时，珠峰上含氧量极低，人员停留的极限时间为40分钟，这也意味着所有设备必须一次测量成功，没有补救的余地。

因此，在选择牛奶的时候，建议：如果可以保障全程冷链配送，那可以买鲜奶（尽量选择正规品牌）。比如小区可以每天配送到家，送到后就在家喝，喝不完可以放冰箱，那么选鲜奶是可以的。

所以鲜奶和常温奶，他们在营养方面的差异其实不大。针对这点，并不用过于纠结如何选择。

杀菌方式不同
是鲜奶和常温奶最大的区别

刚挤出来的牛奶是可能携带细菌的，不能直接饮用，跟营养什么的没啥关系。